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öffentlich

Antwort der  Landesregierung  auf  eine Kleine Anfrage  zur  schriftlichen 

Beantwortung 

– 

 
Mitglied des Landtages Thomas Lippmann (DIE LINKE) 

 

 

Umsetzung der Empfehlungen der Expertenkommission zur Bestimmung des  längerfristi‐

gen Lehrkräftebedarfs an der MLU und der OvGU im WS 2022/23 

 

Kleine Anfrage ‐ KA 8/1058 

 

 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

 

beigefügt übersende  ich  Ihnen die Antwort der Landesregierung  ‐ erstellt vom Ministerium 

für Wissenschaft, Energie, Klimaschutz und Umwelt ‐ auf die o. g. Kleine Anfrage. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

Prof. Dr. Armin Willingmann 

Minister für Wissenschaft, Energie, Klimaschutz und Umwelt  
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Antwort der Landesregierung 
auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

 
 
 

 
Mitglied des Landtages Thomas Lippmann (DIE LINKE) 
 
 
Umsetzung der Empfehlungen der Expertenkommission zur Bestimmung des 
längerfristigen Lehrkräftebedarfs an der MLU und der OvGU im WS 2022/23 
 
Kleine Anfrage – KA 8/1058 
 
 
Vorbemerkung des Mitglieds des Landtages: 
 
Mit der Drs. 7/2437 vom 12. Februar 2018 wurde der Bericht einer Expertenkommis-
sion zur Bestimmung des längerfristigen Lehrkräftebedarfs vorgelegt, in dem erstmals 
detaillierte Einstellungsbedarfe (Bericht Tabelle 8, Seite 13) ermittelt und die dafür er-
forderlichen Kapazitäten für die 1. Phase der Lehramtsausbildung fächerspezifisch 
ausgewiesen wurden (Bericht Anlage 5, Seite 71). Mit der Anlage 10 zur Drs. 7/328 
vom 26.02.2021 wurde der Expertenbericht auf der Datenbasis des Schuljahres 
2019/20 fortgeschrieben. Eine weitere Fortschreibung auf der Datenbasis des Schul-
jahres 2021/22 wurde angekündigt. 
 

Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Wissenschaft, Energie, Klimaschutz und Umwelt 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
 
Für die Beantwortung wurden Zuarbeiten der Martin-Luther-Universität Halle–Witten-
berg, der Otto-von-Guericke-Universität Magdeburg sowie der Burg Giebichenstein 
Kunsthochschule Halle eingeholt. 
 
 
1. Welche Kapazitäten für die Immatrikulation von Studierenden wurden im Win-

tersemester 2022/23 jeweils im Lehramt an Sekundarschulen und im Lehramt 

an Gymnasien jeweils in den Kernfächern und in den Fächern Chemie, Phy-

sik, Ethik, Musik, Geografie, Sport und Französisch bereitgestellt? Welche 

dieser Studienfächer waren im Wintersemester 2022/23 zulassungsbe-

schränkt, wie viele Immatrikulationen gab es jeweils für die einzelnen Fächer 
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und wie viele Bewerber*innen wurden jeweils in den einzelnen Fächern abge-

lehnt? Bei den Immatrikulationen bitte zusätzlich angeben, wie viele davon 

tatsächlich Erstimmatrikulationen und wie viele Studiengangwechsler sind.  

 

In Bezug auf die Martin-Luther-Universität Halle–Wittenberg wird auf Anlage 1 Ta-

belle 1 verwiesen.  

 

Für Daten der Otto-von-Guericke-Universität wird auf Anlage 2 verwiesen. Zur bes-

seren Übersichtlichkeit wurden die Fragen 1 und 2 für die Otto-von-Guericke-Uni-

versität im Rahmen einer Tabelle beantwortet. Die Fächer der Frage 1 wurden farb-

lich hervorgehoben. 

  

 

2. Welche Kapazitäten für die Immatrikulation von Studierenden wurden im Win-

tersemester 2022/23 in den nicht in Ziffer 1 erfragten Lehrämtern und Fächern 

bereitgestellt, welche dieser Fächer waren zulassungsbeschränkt, wie viele 

Immatrikulationen gab es jeweils in den einzelnen Fächern und wie viele Be-

werbungen wurden jeweils in den einzelnen Fächern abgelehnt? Beim Lehr-

amt an Grundschulen bitte zusätzlich nach den Drittfächern und beim Lehr-

amt an Förderschulen nach den sonderpädagogischen Fachrichtungen diffe-

renzieren. Bei den Immatrikulationen bitte zusätzlich angeben, wie viele da-

von tatsächlich Erstimmatrikulationen und wie viele Studiengangwechsler 

sind.  

 

In Bezug auf die Martin-Luther Universität Halle-Wittenberg wird auf Anlage 1 Ta-

belle 2 verwiesen.  

 

Für Daten der Otto-von-Guericke Universität wird auf Anlage 2 verwiesen.  

 

3. Wie hat sich seit dem Jahr 2018 in den einzelnen Lehrämtern die Studiener-

folgsquote entwickelt? 

 

Eine Studienerfolgsquote wird statistisch nicht erfasst. 



Daten der Martin-Luther Universität Halle-Wittenberg Stand 31.10.2022 Anlage 1

Tabelle 1 Frage 1

WS 22/23

Abschluss Studienfach Plätze 

KapVO

Plätze ZZO NC Zahl der HA-

Bewerbungen

Zahl der 

Ablehnungs-

bescheide

Immatrikulatione

n 1. FS

Immatrikulatione

n 1. HS

Studiengang

Wechsler

LA Gymnasium Sport 44 55 x 87 0 30 19 10

Physik 25 35 x 33 0 21 16 3

Musik 22 18 12

Geographie 15 15 x 104 79 17 13 2

Ethik 25 35 x 66 8 35 20 8

Chemie 25 35 x 49 0 17 12 1

Französisch 26 12 10

LA Sekundarschule Sport 46 13 10 1

Ethik 25 25 x 39 0 24 12 6

Physik 20 16 7 3

Geographie 15 15 x 60 31 16 10 2

Musik 11 0 0

Chemie 20 18 7 2

Französisch 10 3 0 1

Tabelle 2 Frage 2

Abschluss Studienfach Plätze 

KapVO

Plätze ZZO NC Zahl der HA-

Bewerbungen

Zahl der 

Ablehnungs-

bescheide

Immatrikulatione

n 1. FS

Immatrikulatione

n 1. HS

Studiengang

Wechsler

LA Gymnasium Deutsch 68 85 x 176 0 85 56 9

Deutsch als Zweitsprache 

(Ergänzungsfach) 23 23 x 10 0 10 0

Mathematik 72 75 57 3

Englisch 82 85 x 162 0 82 64 5

Geschichte 36 36 x 139 74 36 26 4

Biologie 35 35 x 174 109 38 24 7

Russisch 15 6 5

Kunst 78 57 25 9

Latein 32 6 5

Spanisch 30 12 9 1

Informatik 31 24 16 1

Astronomie (Ergänzungsfach) 8 26 6 1

Italienisch 14 9 4 1

Philosophie 11 11 x 30 0 15 10

Griechisch 10 4 2

Evangelische Religion 44 19 16 1

Katholische Religion 49 2 1

Medienbildung (Ergänzungsfach)
5 x 12 7 11 0

LA Sekundarschulen Mathematik 80 27 15

Deutsch 81 81 x 58 0 44 25 6

Deutsch als Zweitsprache 

(ErgFach) 11 4 0

Englisch 86 42 24 4

Biologie 40 40 x 92 14 35 20 3

Geschichte 37 37 x 79 7 35 19 5

Russisch 16 5 2 2

Kunst 9 8 1

Astronomie 6 8 1

Evangelische Religion 48 15 8 1

Katholische Religion 17 0 0

Informatik (Erweiterungsfach) 23 2 0

Medienbildung (Ergänzungsfach)
5 x 5 0 4 0

LA Grundschulen Deutsch 279 228 8

Mathematik 279 228 8

Sachunterricht 120 x 322 57 118 102 3

Sport 50 x 89 15 49 35 6

Gestalten 30 x 23 0 19 14 1

Musik 25 x 7 0 7 4

Ethik 25 x 65 14 26 22

Englisch 30 x 81 1 32 25

Katholische o. Evangelische 

Religion 30 x 68 1

Evangelische Religion 30 21

Katholische Religion 5 5

darüber hinaus
Medienbildung (Ergänzungsfach)

5 x 6 0 5 0

LA Förderschulen

Geistigbehindertenpädagogik/ 

Körperbehindertenpädagogik 11 28 x 54 4 30 22

Geistigbehindertenpädagogik/ 

Verhaltensgestörtenpädagogik 11 28 x 37 0 18 14

Lernbehindertenpädagogik/ 

Sprachbehindertenpädagogik 11 28 x 28 0 13 10

Lernbehindertenpädagogik/ 

Verhaltensgestörtenpädagogik 11 28 x 50 0 26 22

Sprachbehindertenpädagogik/  

Körperbehindertenpädagogik 11 28 x 20 0 14 8

darüber hinaus
Medienbildung (Ergänzungsfach)

5 x 0 0

WS 22/23

HA = Hauptanträge = form- und fristgerecht eingereichte Anträge, die die Zulassungsvoraussetzungen erfüllen (Hochschulzugangsberechtigung; bestandene Eignungsprüfung [Musik, Sport], Vorliegen der fachspezifischen 

Zugangsvoraussetzungen [bestimmtes Sprachniveau bei Englisch und Französisch]); die Ablehnungen erfolgten aus Gründen der Kapazität

In zulassungsfreien Studiengängen gibt es keine Ablehnungen aus Kapazitätsgründen.

Nicht jeder bzw. jede zugelassene Bewerber*in nimmt den Studienplatz an, da sich die Interessierten mehrfach an den unterschiedlichen Hochschulen bewerben können. Zurzeit werden an der MLU Ablehnungsbescheide erst nach 

Abschluss der regulären Verfahren, also auch nach ggf. durchzuführenden Nachrückverfahren versendet. Die entsprechenden Zahlen der Ablehnungsbescheide in der Tabelle umfassen also definitiv alle Bewerber*innen, die aus 

Kapazitätsgründen keine Zulassung im Vergabeverfahren erhalten konnten.

Bei der Zahl der Immatrikulierten in den Fächern des Lehramtes an Sekundarschulen sind Studierende im Lehramt an Förderschulen, die als Kombifach ein Fach der Sekundarschule gewählt haben, nicht einberechnet, da ausdrücklich nur 

nach Studierenden des Studiengangs Lehramt an Sekundarschulen, d.h. künftigen Sekundarschullehrern, gefragt war. 

KapVO = Kapazitätsverordnung

ZZO = Zulassungszahlenordung

HA = Hauptanträge = form- und fristgerecht eingereichte Anträge, die die Zulassungsvoraussetzungen erfüllen (Hochschulzugangsberechtigung; bestandene Eignungsprüfung [Musik, Sport], Vorliegen der fachspezifischen 

Zugangsvoraussetzungen [bestimmtes Sprachniveau bei Englisch und Französisch]); die Ablehnungen erfolgten aus Gründen der Kapazität

In zulassungsfreien Studiengängen gibt es keine Ablehnungen aus Kapazitätsgründen.

Nicht jeder bzw. jede zugelassene Bewerber*in nimmt den Studienplatz an, da sich die Interessierten mehrfach an den unterschiedlichen Hochschulen bewerben können. Zurzeit werden an der MLU Ablehnungsbescheide erst nach 

Abschluss der regulären Verfahren, also auch nach ggf. durchzuführenden Nachrückverfahren versendet. Die entsprechenden Zahlen der Ablehnungsbescheide in der Tabelle umfassen also definitiv alle Bewerber*innen, die aus 

Kapazitätsgründen keine Zulassung im Vergabeverfahren erhalten konnten.

Bei der Zahl der Immatrikulierten in den Fächern des Lehramtes an Sekundarschulen sind Studierende im Lehramt an Förderschulen, die als Kombifach ein Fach der Sekundarschule gewählt haben, nicht einberechnet, da ausdrücklich nur 

nach Studierenden des Studiengangs Lehramt an Sekundarschulen, d.h. künftigen Sekundarschullehrern, gefragt war. 

KapVO = Kapazitätsverordnung

ZZO = Zulassungszahlenordung



Daten der Otto-von-Guericke Universität Magdeburg Stand 31.10.2022 Anlage 2

Frage 1 und 2

Abschl. Studiengang
Plätze

KapVO

Plätze

ZZO
NC

Zahl der Bewerb. 

(HA)

Zahl der 

Ablehnungs-

bescheide

Anzahl der 

Zulassungen

Immatrikuliert

e (1. FS)

Immatrikuliert

e (1. HS)

Immatrikuliert

e (1. FS) 

Kombination

sfach

Bachelor Berufsbildende 

Schulen

Bachelor Beruf und Bildung Fach Bautechnik 3 frei 2 2

Bachelor Beruf und Bildung Fach Elektrotechnik 6 frei 5 5

Bachelor
Beruf und Bildung Fach Informationstechnik 3 frei 2 2

Bachelor Beruf und Bildung Fach Labor- und 

Prozesstechnik
3 frei 0

Bachelor
Beruf und Bildung Fach Metalltechnik 6 frei 6 6

Bachelor Beruf und Bildung Fach Wirtschaft und 

Verwaltung
38 frei 26 23 15

Bachelor
Beruf und Bildung Fach Deutsch 38 frei 7 4

Bachelor
Beruf und Bildung Fach Ethik 15 frei 3 3

Bachelor Beruf und Bildung Fach Informatik 5 frei 3 3

Bachelor Beruf und Bildung Fach Mathematik 11 frei 3 3

Bachelor Beruf und Bildung Fach Physik 20 frei 1 1

Bachelor Beruf und Bildung Fach Sozialkunde 20 frei 16 18

Bachelor Beruf und Bildung Fach Sport 22 frei 8 6

Bachelor Beruf und Bildung Fach Technik 1 frei 1 1

Bachelor 

Allgemeinbildende 

Schulen

Bachelor Beruf und Bildung Fach Technik 12 frei 9 9 6

Bachelor Beruf und Bildung Fach Wirtschaft 38 frei 44 43 32

Bachelor Lehramt an allgemeinbildenden Schulen Fach 

Mathematik
4 65 frei 40 34 22

Bachelor
Beruf und Bildung und Lehramt an 

allgemeinbildenden Schulen Fach Deutsch
4

38 frei 23 26

Bachelor Beruf und Bildung und Lehramt an 

allgemeinbildenden Schulen Fach Ethik
4 15 frei 17 15

Bachelor Beruf und Bildung Fach Mathematik 11 frei 3 2

Bachelor Beruf und Bildung und Lehramt an 

allgemeinbildenden Schulen Fach Physik
4 20 frei 8 8

Bachelor
Beruf und Bildung und Lehramt an 

allgemeinbildenden Schulen Fach Sozialkunde
4

20 frei 13 14

Bachelor Beruf und Bildung und Lehramt an 

allgemeinbildenden Schulen Fach Sport
4 22 frei 34 31

Master Berufsbildende 

Schulen

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen Fach 

Bautechnik 2 frei 1

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen Fach 

Elektrotechnik 2 frei 5 5

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen Fach 

Informationstechnik 2 frei 0

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen Fach Labor- 

und Prozesstechnik 2 frei 0

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen Fach 

Metalltechnik 5 frei 2 1

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen Fach 

Wirtschaft und Verwaltung 23 frei 13 8

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen Fach 

Gesundheit und Pflege 12 frei 10 7

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen Fach 

Pflege und aff. FR Gesundheit
5 8 frei 1

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen Fach 

Sozialpädagogik 8 frei 15 5

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen Fach 

Gesundheit 8 frei 1

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen Fach 

Deutsch 19 frei 12 6

Master
Lehramt an berufsbildenden Schulen Fach Ethik 5 frei 7 4

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen Fach 

Informatik 3 frei 2 1

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen Fach 

Mathematik 6 frei 3 1

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen Fach 

Physik 12 frei 0

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen Fach 

Sozialkunde 16 frei 15 10

Master
Lehramt an berufsbildenden Schulen Fach Sport 11 frei 6 4

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen Fach 

Technik 2 frei 1

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen 

Kombinationsfach Elektrotechnik 1 frei 0

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen 

Kombinationsfach Informationstechnik 1 frei 0

Master

Lehramt an berufsbildenden Schulen 

Kombinationsfach Labor- und Prozesstechnik
1 frei 0

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen 

Kombinationsfach Metalltechnik 1 frei 0

Master Gymnasium

Master Lehramt an Gymnasien Fach Mathematik 8 frei 14 13

Master Lehramt an Gymnasien Fach Technik 6 frei 4 4

Master Lehramt an Gymnasien Fach Wirtschaft 22 frei 30 26

Master Lehramt an Gymnasien Fach Deutsch 19 frei 15 13

Master Lehramt an Gymnasien Fach Ethik 5 frei 5 5

Master Lehramt an Gymnasien Fach Mathematik 6 frei 1 1

Master Lehramt an Gymnasien Fach Physik 12 frei 5 5

Master Lehramt an Gymnasien Fach Sozialkunde 11 frei 4 4

Master Lehramt an Gymnasien Fach Sport 11 frei 18 15

Master Sekundarschule

Master
Lehramt an Sekundarschulen Fach Mathematik 6 frei 1 1

Master Lehramt an Sekundarschulen Fach Technik 5 frei 2 2

Master
Lehramt an Sekundarschulen Fach Wirtschaft 6 frei 3 2

Master
Lehramt an Sekundarschulen Fach Deutsch 19 frei 2 2

Master Lehramt an Sekundarschulen Fach Ethik 5 frei 1 1

Master
Lehramt an Sekundarschulen Fach Mathematik 6 frei 1 1

Master Lehramt an Sekundarschulen Fach Physik 12 frei 0

Master
Lehramt an Sekundarschulen Fach Sozialkunde 11 frei 0

Master Lehramt an Sekundarschulen Fach Sport 11 frei 2 1

BBS = berufsbildendes Lehramt; Sek = 

Sekundarschule; Gym = Gymnasium
1
 Bewerberzahlen zum genannten Stichtag (≉ vollständige Statistik).

WS 2022/2023
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HA = Hauptanträge = form- und fristgerecht eingereichte Anträge, die die Zulassungsvoraussetzungen erfüllen (Hochschulzugangsberechtigung; bestandene Eignungsprüfung [Sport], Vorliegen der 

fachspezifischen Zugangsvoraussetzungen

In zulassungsfreien Studiengängen gibt es keine Ablehnungen aus Kapazitätsgründen.

Nicht jeder bzw. jede zugelassene Bewerber*in nimmt den Studienplatz an, da sich die Interessierten mehrfach an den unterschiedlichen Hochschulen bewerben können.

KapVO = Kapazitätsverordnung

ZZO = Zulassungszahlenordung
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